
preskrbljenimi otroki. 

Po Kavadarju in okolici 
Preteklo je več nego leto dni odkar služ

bujem tu doli. Prvi bežni utisi se spopolnju
jejo, odkrivajo se nova spoznanja. Človek 
dobi globlje vpoglede v vse delo, a posebno 
vpoglede v prosvetno delo. Dobro je, da se 
spozna najprej nedostatke, na njih se namreč 
vidi, kake važnosti je dejstvo, da izamore eden 
več zrušiti, nego desetorica zgraditi. 

Zgradba osnovne šole, ki se je kot mo
gočen hram ponosno vzdignila iznad nizkih, 
v turškem stilu zgrajenih hiš, kraljuje s svojo 
svetlostjo nad vsem mestom. Njena rdeča 
streha tvori velik kontrast svoji okolici. Okna 
so velika, sobe prostrane. Mladina in narod 
že komaj čaka, da vstopi po širokih stopnicah 
v prostorne, zračne, zdrave učilnice. Škoda, da 
tudi oprema ni nova. Toda tudi ta se bo te
kom let obnovila. Še z večjo nestrpljivostjo 
čaka učiteljstvo, ki je v tesnih m nizkih učil
nicah verno in vestno opravljalo svojo dva
krat težko nalogo. Vsakdo si pač zaželi pro
stora, razmaha, zraka in sonca. Le učenci me
ščanske šole in z njimi njihovi učitelji se še 
ne morejo veseliti v sončnih učilnicah. Zgrad
ba, v kateri se nahaja meščanska šola je sicer 
nekaj boljša od starih osnovnih šol, a je že 
tako stara, da je temeljit popravek nemogoč, 
a taka kot je, ne bo mogla več dolgo služiti 
svojim namenom. Morda ji odstopijo gosto
ljubno drugo nadstropje v novi osnovni šoli. 

O usnehih, doseženih v osnovni, kakor 
tudi v meščanski šoli, ne bom govoril, vem pa, 
da se morajo v novih prostorih poboljšati, 
kajti stare, ozke in nizke učilnice ovirajo delo, 
napredek in uspeh. V razredu, ki je stisnjen 

v majhen, nehigieničen prostor, ne more niti 
najboljši učitelj doseči onih uspehov, ki bi jih 
drugače dosegel. Iz tega sledi, da za uspeh v 
posameznih šolah ni odgovorno samo učitelj
stvo, marveč tudi šolski odbori. 

Zgradbo ženske strokovne šole sem že 
omenil v svojem poročilu »Na jug.« Lična 
pritlična šola s precejšnjim vrtom je to. Če 
sem prav poučen je zgrajena na iniciativo 
»Kola srbskih sestara« v katerem se zelo udej
stvujejo tudi učiteljice. 

Tudi večerna nadaljevalna šola, ki mi ni 
ugajala niti spočetka niti mi ugaja danes, se 
bo lahko v vsakem pogledu zboljšala, čim do
bi boljše prostore v novi zgradbi osnovne šo
le. Zakaj mi ne ugaja, sem že enkrat omenil. 
In da so bile moje trditve pravilne, sem se 
ponovno uveril. Da me kdo ne bi razumel 
krivo, moram poudariti, da se moja kritika 
v članku »Na jug« nanaša samo na nepravil
nosti na tej šoli, ali so v zvezi s to šolo. K 
tem seve ni rečeno, da nima šola tudi dobrih 
moči, ampak človek je že tako ustvarjen, da 
omenja v prvi vrsti ono, ki ovira pravilen 
razvitek. Sicer pa vas ta stvar, skoro lokalne
ga! značaja, ne zanima bog ve kako. 

V novi zgradbi osnovne šole bo dobil tudi 
pevski zbor »Bratstvo« ugodnejše prostore; 
zbor je bil ustanovljen pred dvajsetimi leti na 
iniciativo g. Zlatanoviča, uradnika, ki da
nes, čeravno telesno star, vodi zbor s pravim 
mladeniškim elanom. Zbor je nekaj let vodilo 
učiteljstvo. Prihajal je učitelj celo iz sosednje 
vasi in vadil z zborom najtežje kompozicije 
Mokranjca in drugih. Človek je prijetno iz
nenaden, ko začuje v cerkvi zelo dober ubran 
zbor. V njem sodelujejo meščani in meščanke. 
Interesantno pa je pri tem dejstvo, da so 
menda z dvema izjemama v zboru sami ne

oženjeni in neomožene. Škoda! Ravno, ko je 
pevec izvežban, zapusti zbor. 

Otroci so silno muzikalični! Osnovna šola 
razpolaga z dobrim zborom. Na meščanski šoli 
je preteklo šolsko leto bil zbor, ki je priredi! 
par dobrih koncertov. Govorilo se je, da poj
de zbor na turnejo in ponese lepo pesem si
rom domovine. Govorilo se je tudi o usta
novitvi zbora, sestavljenega iz vseh tukajšnjih 
šol. Ideja pa žal do danes še ni uresničena. 

Slovenska pesem je tu precej znana. Pri
nesli so jo vojaki in Sokoli. Tu pa tam naleti 
človek tudi na svobodno sestavljene potpurije 
vseh jugoslovanskih pesmi, ki niso morda 
najbolje zbrane, a glavno je, da ljudstvu uga
jajo. Menda bi se dali ravno na tem polju 
doseči mnogo boljši rezultati, ako ne bi bilo 
med nekaterimi šolami malo napetih odno
šajev, ali to se dogaja tudi drugje. 

Sokol si je za telovadnico preuredil staro 
turško hišo. Silno je agilen. Ima tudi letno te
lovadišče. Tehnično vodstvo je skoraj izključ
no v rokah meščanov. 

Pred par meseci je na iniciativo upravite
lja meščanske šole gospoda Pavla Vučetiča, 
osnovana prva čitalnica. Hvalevredno delo. 
Glavna naloga ji bo seve, da krog lepe knjige 
zbere čim večje število šoliodrasle mladine. 
S tem bodo menda prenehale prečeste popol
danske »igranke« (plesi), ki razen razveselja
vanja ne morejo nuditi mladini ničesar ko
ristnega. 

Zadružništvo bi moral omeniti. V samem 
Kavadarju se stavijo zadrugi velike zapreke. 
Obstoječi način trgovanja je tako vkoreni
njen, da bodo zadruge prodrle le s težavo. Da 
pa se jih narod, ki s.pozina korist zadrug okle
ne z vso ljubeznijo, potrjuje zadruga v Ma
reni vasi, nedaleč od Kavadarja, ki jo vodi 

učitelj. Osnovana je zadruga tudi v Palikuri 
in v Drenovem. Vem, da je učitelj Svetislav 
Božinovič, ki je osnoval več zadrug v Timoški 
dolini napravil velik program za razvoj za
družništva v Kavadarju in okolici. Pristopili 
so mu v pomoč tudi nekateri tukajšnji uči
telji, a on je s svojim šolskim delom tako 
prezaposlen, da ne more uresničevati svojega 
programa tako, kot bi sam rad. Velika škoda 
je, da mu ni dana prilika, da razvije svojo 
delavnost. 

Velike težave v izvenšolskem delu po
stavlja agilnemu učiteljstvu na pot tudi skrb 
za vsakdanje življenje. Večina okoliških šol 
je zelo oddaljenih. V oddaljenih vaseh ni 
gostiln. Ponekod ni niti trgovine in še kjer je, 
je slabo založena. Učiteljstvo si pomaga samo 
kakor ve in zna. Nabava življenjskih potreb
ščin jim vzame mnogo časa. S tem pa ni re
čeno, da izven šole ne deluje. Kaj je ravno v 
teh vaseh učitelj edini, na kogar se obračajo 
za svet vsi prebivalci. Radi tega je učiteljstvo 
med narodom priljubljeno, ko malokje. Ker 
je učiteljstvo v teh vaseh edini steber kultur
nega dela in doprinaša ogromne žrtve za raz
voj in dvig naroda, lahko smelo zaključim, da 
učiteljstvo Kavadarja in kavadarske okolice 
z malimi izjemami (žal) vrši svoje šolsko in 
izvenšolsko delo ob ogromnih težkočah z vso 
vestnostjo in ljubeznijo. Slične razmere in 
slična volja vlada gotovo tudi po ostalih cent
rih in periferijah našega juga. Učiteljstvo sku
paj s Sokolom in vsemi prosvetnimi ustano
vami, ki jih vodi, se v polni meri zaveda svo
jih težkih nalog — ono edino ve in pozna vse 
težkoče, ki jih mora pri svojem delu prema
gati. V tem svojem mučnem a vztrajnem delu 
bi nam mogli biti tovariši z našega juga za 
vzor! 


